

我与改革开放四十年

助侨胞融入巴拉圭

蒋菊英



图为巴拉圭侨社举行冬令救济活动

近年来，随着中国国力的迅速增强，世界影响力的不断提升，巴拉圭华侨华人的自豪感空前。如何更好地团结华侨华人力量，发展好自己，贡献当地社会，助力中华民族的伟大复兴？我们将目光瞄准了侨社。

2013年初，我们凭借企业家的优势，团结中国大陆华侨华人成立了“巴中国际经济贸易促进会”。在中国侨联的领导和高度重视支持下，巴拉圭“巴中国际经济贸易促进会”，在巴拉圭开辟了一片自己的天地，取得历史性的突破。

我们不忘初心，砥砺前行，努力推动侨社和谐和资源共享；积极参与当地社会经济发展、回馈当地；维护侨胞合法权益；努力推进巴拉圭为侨服务工作的全方位发展。

巴拉圭侨社广泛凝聚和团结海外侨胞力量，发挥我们团的优势，共同致力中华民族的伟大复兴。

在2013—2018的五年中，侨社成绩显著。以“巴中国际经济贸易促进会”为总会的“一套班子五块牌子”先后成立，引领、健全和完善了巴拉圭

的华人社团建设。五块牌子分别是：巴中国际经济贸易促进会、巴中妇女联谊会、巴中贝多芬市分会、巴拉圭侨胞之家、巴中侨界青年联谊会。巴拉圭侨界从此翻开新的历史纪元，迈入快速发展的新时代。

我们社团制度化健全，持有巴拉圭国家参众两院、内政部和总统批文，得到巴拉圭各级政府部门的支持。

五年来，我们社团秉持发展经济、争取三方共赢、回馈当地社会的侨社理念。每年坚持举办公益救助及大型冬令救助，例如为孤儿院老人院捐助粮油糖、为当地地安安的贫穷学校捐助学习用品、免费为当地农村妇女培训传授缝纫技术等。

“巴中国际经济贸易促进会”五年累计为公益事业捐助80万美元以上，其中95%经费由我的企业赞助。社团和联谊会的行政开支、活动开支、办公场所设施投资，及四家联谊会成立的启动资金、赞助友好社团活动开支20多万美元的资金，也全部由我的企业提供。

2012年、2013年2016年，促进会4位干部荣获巴拉圭东方市、贝多芬市卓越荣誉市民、杰出荣誉市民和优秀荣誉市民称号。

五年来，我们社团遵守巴拉圭当地的法律法规，精诚团结，致力于维护侨胞合法权益，哪里发生问题，哪里就有侨社负责人前往解决问题。社团还聘请当地法律人士和警察顾问，为经营场所的华侨华人保驾护航。

当贝多芬市侨胞遭遇不公时，贝多芬分会周会长带领员工与当地政府面对面交谈，争取政府部门和市长的支持，维护了在贝多芬市开店侨胞的合法权益，并且与当地警察总局建立起友好关系。

五年来，社团先后为中国侨胞解决了合法权益受到侵害等多起案件。我们还同中华会馆共同圆满解决了大陆侨胞与台湾同胞产生意外事故的经济赔偿问题一起。社团还通过多方协调，解决了上海女侨胞被香港人经济诈骗5.6万美元的案件一起。

(作者为巴中国际经济贸易促进会会长)

侨情乡讯

“中医名家海外行”访比利时

近日，“亲情中华·中医名家海外行”代表团在比利时泰姆瑟市政厅举办中医养生讲座，并就中西医互学互鉴等话题与当地业内人士进行了交流。

中国侨联副主席齐全胜在发言中说，此次讲座非常成功，为人们进一步思考中西医如何相互借鉴、共同促进人类福祉提供了契机。相信这次主题活动会对海外侨胞乃至外国公众进一步关注、了解和热爱中医起到一定的推动作用。

据介绍，比利时是此次中国侨联“中医名家海外行”的第二站。代表团此前已在德国举办了中医讲座，还将前往荷兰。

(据新华社)

“中医关怀团”访美洲三国

近日，由广东省江门市外事侨务局承办的中医关怀团一行7人赴北美洲美国、墨西哥、多米尼加三国访问，为当地华侨华人开展中医义诊，举办中医养生保健讲座，与当地医疗机构和医生进行学术交流，并结合中医关怀开展相关侨务工作，联络乡情，取得丰硕成果。

访问团由江门市中心医院纪委书记陈永源率领，市外侨局安排1名干部随团协助，成员主要由江门市各中医院的中医专家组成。

“中医关怀团”是国务院侨务办公室“侨务为民”，服务海外华侨华人的一个品牌项目，深受海外华侨华人的欢迎。

“嘉庚风·中华情”活动举办

12月1日至4日，第三届“嘉庚风·中华情”华裔学生看集美活动在陈嘉庚先生故里——福建省厦门市集美区成功举办，来自泰国、缅甸、越南、老挝、柬埔寨、菲律宾、印度尼西亚、蒙古、阿联酋、马达加斯加等10个国家的200名华侨大学留学生参加了这一活动。

同学们跟随讲解员参观了董园、陈嘉庚纪念馆，亲身聆听、感受陈嘉庚一生的光辉事迹。

同学们还参观了厦门老院子民俗风情园，观看了闽南传奇秀演出，深入学习了解了华侨文化、闽南文化以及中国民俗方面的知识。乘车沿杏林湾参观了集美环湾建设风貌以及集美新城建设成就；进入诚毅科技探索中心，切身感受了中国改革开放40年来，航天航空以及其他科技方面取得的成就和辉煌业绩；参观了集美灌口小城镇建设和小流域整治成果；到古龙溪文化园考察了解古法制酱工艺等。

(均据中国侨网)



“河南非遗”进澳校园

近日，澳大利亚悉尼中国文化中心与河南省文化与旅游厅，在悉尼联合举办了“河南非遗”走进澳大利亚校园活动。此次展览共分为静态展览、传承人讲座、动态展示和体验互动四个部分，6位河南省非物质文化遗产传承人现场与悉尼当地150余名师生进行了互动。

(来源：新华网)

陈启雄：

品牌“走出去” 投资“引进来”

杨可

一次偶然的机会，让他打开了阿联酋市场的大门，率先将中国时尚内衣带到这个外界印象中保守的地方，在成为当地人眼中“创业之星”的同时，也让“中国制造”“中国质造”闪耀中东大地。如今，他又迈出转型升级的坚实步伐，依托商会组织投资家乡，让更多有价值的项目落户家乡。他就是陈启雄。

让“中国质造”闪耀中东

当年来到迪拜，陈启雄做的第一件事，就是为自己的内衣品牌“NBB”注册商标——按照当地的法律，一旦那些印度经销商成了产品总代理，那么陈启雄就不能把产品再卖给其它客户了。将商标这一无形资产握在手里，陈启雄也就牢牢掌握了产品的话语权和主动权。

原来，还在北京开贸易公司，将内衣产品输送到中东市场时，他就常常留心向印度经销商了解阿拉伯文化，以便更精准地把握当地需求。

由于看准市场、瞄准需求，陈启雄甫一创业就获得良好开局，这给了他莫大的信心和动力。经过一年的磨合，从第二年开始，他的事业就步入了正轨，产品甚至供不应求。陈启雄介绍，一般来说，一个月都会有10多

帮助华商融入当地社会

陈启雄在迪拜的创业经历，无疑是一则励志故事，激励着有意前往阿联酋发展的国内创业者。不过，刚到阿联酋创业，总会有一些创业者因为不熟悉当地法律或风俗习惯而惹上麻烦，这时，陈启雄总会像个老大哥一样，挺身而出帮忙协调解决。

随着越来越多的中国商人到阿联酋寻求创业机会，陈启雄意识到，必须有这样一个社团组织，像“娘家”一样帮助在阿华商更好地融入当地社会。

2004年7月，在中国商务部、中国驻阿联酋使馆的大力支持下，旅居阿联酋的华商成立阿联酋中国商会。担任商会常务理事的陈启雄，担负了更多更繁杂的社团

工作。2009年9月，阿联酋华侨华人联合会成立，是中国侨联在海外第一个分支机构。热心社团工作的陈启雄，也成了这个机构58位发起人之一。

投身“一带一路”引入新科技

在阿联酋潮汕总商会成立之初，陈启雄就定下目标：发动企业成立经济实体。

为什么要这样做？在当前国家加快实施创新驱动发展战略的背景下，陈启雄意识到，新材料技术将对未来经济的增长产生深远影响。陈启雄说，“一带一路”给沿线国家和地区乃至全球带来难得的发展机遇，作为善于捕捉市场商机的商帮，潮商更应踊跃投身其中，勇当先行军、践行者。商会发动企业成立经济实体，正是希望能够推动更多潮商参与“一带一路”共建，同时将更多有价值的投资项目引入国内、引入家乡，与家乡共享机遇、共迎挑战、共谋发展。

2015年6月，陈启雄带领阿联酋潮汕总商会回到家乡，投资约1200万美元，建设汕头市服装辅料创意产业园，该产业园在汕头华侨经济文化合作试验区注册成立，在汕头潮南落户。陈启雄希望以此推动汕头服装产业与阿联酋以及其他中东国家建立经贸窗口。

2017年，阿联酋潮汕总商会从新加坡国立大学引进高科技创新项目，并在深圳设立公司进行研发生产。陈启雄介绍，此次引进的项目新混合型气凝胶为节能型产品，具有防火、耐高温、防腐蚀等作用，可以满足航天产品及国防建设的需求。

(来源：中国侨网)

侨乡腾冲：

中外文化相交融

陈静

在中国知名侨乡和顺古镇里，85岁的李坤拔老人精神抖擞，给来往游客介绍已经成为民居博物馆的自家祖宅“弯楼子”。在这栋中国传统古建筑里，缅甸罗汉椅、美国烤炉、德国挂钟陈列其中，成为中外文化交融的缩影。

“我祖上是沿南方丝绸之路走马帮的，前往缅甸、泰国、印度等国家从事商品贸易。”这位土生土长的和顺人笑着说道，家族现有近450人，其中300多名后人分散在美国、日本、德国、缅甸等十多个国家，“现在一家人团聚，因为语言不通，都没办法交流。”

位于中国西南边陲的云南省腾冲市与缅甸山水相连，国境线长150公里，是中国陆路通向南亚、东南亚的重要门户。云南省腾冲市委副书记李永标介绍说，早在2400多年前，中国先民开辟的“南方丝绸之路”（蜀身毒道）经过腾冲进入缅甸抵达印度、伊朗、阿富汗等国家，一直是中国通往南亚各国条件最优、路程最短、辐射人口最多的国际商路。

依托这条古道，腾冲一度商贾云集、贸易兴盛，洪盛祥、永茂和等著名跨国商号以这里为中心，辐射内地、南亚、东南亚，促使腾冲成为中国西南历史上最古老的商埠，被誉为“极边第一城”。

长期的开发开放，使腾冲成为全国著名侨乡，35万腾冲籍华侨华人和港澳台同胞遍布世界24个国家和地区。腾冲也因此成为一个边缘却不封闭，注重传承却不保守僵化，淳朴厚实但也敢为人先的开放包容之地。

然而，随着中国经济跨越式发展，位于中国西南的腾冲由于地处边境、山高路远，社会发展逐步落后于中国沿海地区。尽管起步较晚，但开放的大门一旦打开，腾冲就紧紧抓住“极边”这一区位优势，在改革开放的大道上一路领跑。

改革开放初期，腾冲大力发展边境贸易，与缅甸开展合作；接待侨胞、华侨回乡观光探亲，以侨务工作为枢纽，促进双方经济往来。随着改革开放的深入推进，云南成为中国“面向西南开放的重要桥头堡”“面向南亚、东南亚辐射中心”，也为腾冲扩大对外开放提供了新的、难得的历史机遇。

2016年5月，全长2474.5米的龙江特大桥建成，结束了腾冲不通高速公路的历史。至此，腾冲向东连接昆明，接入中国高度发达的高速公路网，向西与缅甸、印度相连，积极融入“一带一路”。

在交通便利的基础上，腾冲大力发展边境游、跨境游，开通腾冲至密支那旅游线路，举办国际半程马拉松赛及高黎贡山国际超级越野赛等。李坤拔生活多年的和顺古镇，也已经成为国内游客和海外华侨华人、港澳台同胞来到腾冲的必经之地。

2018年9月，腾冲第六届边境贸易交易会吸引了来自缅甸、印度、阿富汗等10余个国家和地区的企业参展，规模创历史新高，商品成交金额达3709.62万元人民币，同比增长28.48%。促进了中国腾冲与南亚、东南亚国家的交流合作，推动了当地经济社会的发展。

改革开放40年来，腾冲已发生翻天覆地的变化。但在小小的和顺古镇里，耄耋之年的李坤拔依旧每天守着这座“弯楼子”。她说：“祖宅是牵着海内外亲人的一根线。有祖宅在，海外子孙后代也就知道，不管走得多远，他们的‘根’在这里。”

(据中新社)